



# 没有优质资源,端头照样要搞农家乐

## 我市 避暑农家乐经济 发展着力点探寻系列报道·挖潜提升篇

记者 卢明 吕鹏  
实习生 孙一鸣 蒋炎飞

舟山镇端岩村端头自然村,一个坐落于杨溪生态湿地边的小村庄,146户,398人。这个人均日产垃圾仅38克的小村,一度成为垃圾分类的样本。

近日,记者踏访端头,解密该自然村在没有任何旅游资源的情况下,是如何探索将美丽乡村向美丽经济转变的。



杨溪生态湿地边的端头

### 垃圾分类样板 吸引众多游客

走进端头,无论是村内小道,还是村民家的房前屋后都干净整洁,像是刚打扫过一样,联想起村口的荷花,给人一种脱俗、别致的印象。

步入端岩村支书俞海家,只见桌上整齐摆放着三个颜色各异的垃圾箱小模型,上面分别标有可回收物、有害垃圾、易腐垃圾。这些是我讲课时用的小道具,现在来我们村学习垃圾分类的团队越来越多。俞海坦言。

近几年,端头以改善人居环境为突破口,通过垃圾分类,垃圾量大幅下降,现在平均24天外运一次,日均外运垃圾量不超过15公斤。谁能想到,每人每天只产生38克垃圾的端头,正因为这场垃圾革命,让它成为了一个明星村。随后,浙江省1A级旅游景区村庄、浙江省宜居示范村、金华市村庄整治示范村等荣誉纷至沓来。2017年,在全省生活垃圾分类处理工作动员会上,更是得到省长袁家军的点赞。

端头垃圾分类模式火了,为了学习、解密端头密码,一批批游客慕名而来。对于端岩村支书俞海来说,这是一次意想不到的商机。近两年,端头每年都要接待两三万游客,有来自十几个省市超百座城市的数千批游客到村里参观学习,慢慢带动了村里农家乐和民宿的发展。俞海告诉记者,环境是端头发展的基础。村庄环境越来越好,不仅能吸引游客,也能留住游客。

### 村民入股,大家一起发家致富

俞海表示,近两年,该村抓住机遇,利用周边各村优势,发展避暑农家乐。

湿地可以调节空气湿度,从而降低温度。很幸运,端头紧邻杨溪源生态湿地公园。相比城区而言,我们这边更凉快;四周环山,植被茂盛,是一个天然的氧吧。俞海告诉记者,2017年,端头在村里建成了一百多亩的荷花基地。基地内安装有喷雾设备,设备打开,烟雾缭绕,让人仿佛身临仙境。成片的荷花池既美化了村内环境,也使湿度对温度的调节更加明显。荷花基地建成后,大量摄影爱好者前来摄影、观光。

行至村中,一幢6层高的房子赫然出现在眼前。俞海介绍,这是端头村

多功能服务中心,名叫塘湖山庄。它占地640平方米,建成后将具备文化礼堂、书屋、餐饮、住宿、会议等功能。

我们2017年底动工建设,总共投入了900多万元,是村民共同投资建设的。谈及塘湖山庄,俞海有一股说不出的干劲:预计再过两个月



就能试营业了,我们将以公司化的模式运作,村集体是大股东,投资入股的村民们是小股东。这样不仅壮大村集体,还能让村民们享受到村里发展农家乐的红利。这是把美丽乡村转化为美丽经济的一条致富路。

面对还在装修的塘湖山庄,俞海心中已然有谱:二楼将建设成为一个大型的农家乐,取名厨娘味道,一次可以接待四五百名游客。村里擅长做小麦饼、发糕等经典美食的村民都可以在这里一展身手;四至五楼为住宿休闲区,34个客房可以为100多位客人提供舒适场所,让游客感受乡村风光;5个会议室可以为前来参观、学习、培训的玩家提供优质场地。

### 抓住并村契机,盘活资源、抱团发展

端头没有任何旅游资源,所以要结合周边各村的优势,借力发展。在俞海家的墙壁上画有一幅周边各村的地图,上面标注着各村的景区,我们离方岩风景区只有8公里路程,从石鼓寮过来的旅游团很方便,村口就是杨溪湿地,生态环境好,景色优美,附近还有木坦岩岩等景点。

去年开始,该村依托周边的台门村石头文化、杨溪生态湿地、岩岩地质公园等资源,全力打造影视体验、婚纱摄影等特色旅游项目,通过筑巢引凤,引导村民发展民宿、农家乐。有部分村民已经行动了起来,村里现已开设

有两家特色农家乐餐饮店、一家土特产电商小铺和一个蓝莓采摘基地。除此之外,另有十几家民宿正在装修改造,争取今年实现200个床位。俞海告诉记者,2008年,村里开始新农村建设,拆除了100多间破旧老房,崭新的楼房,优美的环境,为现在农家乐和民宿发展打下了基础。

2018年,丁巧会瞄准了到端头参观学习的游客越来越多的商机,在村口经营起老俞农家乐。游客多的时候能坐满十桌。我们主要做土菜,食材都是纯天然的,鸡鸭是自己饲养的,蔬菜产自自家田地,游客吃了放心、健康。

村里不仅有了像丁巧会一样开农家乐的村民,也有村民利用手艺开起了面馆,制作、售卖土索面等土特产。

行政村规模调整,端头和白岩下合并成了如今的端岩村,这对俞海来说是个好消息:地方变大了,两村还可以优势互补,可调动利用的资源也变多了。白岩下有采石场,采石文化历史悠久,两村合并后充实了端岩村的文化底蕴。

俞海认为,一个村子单打独斗是很难发展的,只有各个村子抱团取暖,相互借力,发挥各自优势,才能在乡村振兴这条路上越走越远。

记者手记

### 办旅游,用心去做是关键

在采访中,不难发现俞海是一个有情怀的逐梦者,他常把任何事情只要用心去做都是能改变的挂在嘴边。正如垃圾分类,这个让上海人绞尽脑汁的难题,在端头迎刃而解,靠的不仅是村两委干部做事的用心、村民期盼实现绿色生活的真心,还有这个村庄发展的雄心。

俞海告诉记者,没有优质资源,可以打造、引进。事在人为,他在用情怀、毅力和智慧做事。垃圾分类通过党建+模式引领,使端头的党员业务水平、党性修养等都得到了大大的提高,也使村民们对党员的看法有了改变。党员们有干劲,村民们转变了思想观念,为推进端头旅游业态提升,打下了良好的人文基础。



端头自然村全景